exercices : fiche n°3
Exercice 1


Retrouver l’expression dont on connaît le carré 
:

	4x² = ( 2x )²
	9x² = ( 3x )²

	49x² = ( 7x )²
	36x² = ( 6x )²

	81x² = ( 9x )²
	25x² = ( 5x )²


Exercice 2



Factoriser en utilisant l’identité remarquable :

a² + 2ab + b² = (a + b)²

	A =
	x² + 10x + 25
	=
	(x + 5)²

	B =
	x² + 6x + 9
	=
	(x + 3)²

	C =
	36 + 12x + x²
	=
	(6 + x)²

	D =
	4x² + 12x + 9
	=
	(2x + 3)²

	E =
	16x² + 40x + 25
	=
	(4x + 5)²


Exercice 3


Factoriser en utilisant l’identité remarquable :

a² - 2ab + b² = (a - b)²

	A =
	x² – 2x + 1
	=
	(x – 1)²

	B =
	4x² – 20x + 25
	=
	(2x + 5)²

	C =
	9 – 6x + x²
	=
	(3 – x)²

	D =
	36x² – 12x + 1
	=
	(6x – 1)²

	E =
	100 – 40x + 4x²
	=
	(10 + 2x)²


Exercice 4


Factoriser en utilisant l’identité remarquable :

a² – b²= (a + b)(a – b)

	A =
	x² – 4
	=
	(x – 2)(x + 2)

	B =
	9 – x²
	=
	(3 – x)(3 + x)

	C =
	x² – 16
	=
	(x – 4)(x + 4)

	D =
	x² – 49
	=
	(x – 7)(x + 7)

	E =
	25 – x²
	=
	(5 – x)(5 + x)


Exercice 5


Factoriser en utilisant l’identité remarquable :

a² – b²= (a + b)(a – b)

	A =
	4x² – 9
	=
	(2x – 3)(2x + 3)

	B =
	16 – 9x²
	=
	(4 – 3x)(4 + 3x)

	C =
	16x² – 25
	=
	(4x – 5)(4x + 5)

	D =
	49x² – 36
	=
	(7x – 6) (7x + 6)

	E =
	4 – 64x²
	=
	(2 – 8x)(2 + 8x)


Exercice 6


Factoriser en utilisant l’identité remarquable :

a² – b²= (a + b)(a – b)

A 
= (x + 1)² – 4


= [(x + 1) – 4] [(x + 1) + 4]


= [x – 3] [x + 5]

B 
= (x + 2)² – 9



= [(x + 2) – 3] [(x + 2) + 3]



= [x – 1] [x + 5]

C 
= (2x + 1)² – 25



= [(2x + 1) – 5][(2x + 1) + 5]



= [2x – 4] [2x +6]



= 2(x – 2)2(x + 3)



= 4 (x – 2)(x +3)

D 
= 16 – (3x + 2)²


= (4 – (3x + 2))(4 + (3x +2))



= [2 – 3x][6 + 3x]



= [2 – 3x] 3 [2 + x]

E 
= 36 – (4 – 3x)²


= [6 – (4 – 3x)][6 + (4 – 3x)]



= [2 – 3x][10 – 3x]
Exercice 7



Factoriser en utilisant l’identité remarquable :

a² – b²= (a + b)(a – b)

A 
= (x + 1)² – (2x + 3)²


= [(x + 1) – (2x + 3)] [(x + 1) + (2x + 3)]



= [-x -3] [3x + 4]

B 
= (2x – 1)² – (5 + x)²


= [(2x – 1) – (5 + x)] [(2x – 1) + (5 + x)]



= [x – 6] [3x + 4]

C 
= (4x – 1)² – (3x + 4)²


= [(4x – 1) – (3x + 4)] [(4x – 1) + (3x + 4)]



= [x + 3] [7x + 3]
D 
= (3x – 4)² – (6x + 1)²



= [(3x – 4) – (6x + 1)] [(3x – 4) + (6x + 1)]



= [-3x -5][9x – 3]



= (-1)[3x + 5] 3 [3x – 1]



= 



E 
= (x + 6)² – (3x – 1)²


= [(x + 6) – (3x – 1)] [(x + 6) + (3x – 1)]



= [-2x + 5] [ 4x – 5]
Exercice 8


Factoriser d’abord l’expression soulignée pour retrouver le facteur commun :

A 
= (x + 2)(3x – 1) + x² – 4


= (x + 2)(3x – 1) + (x + 2)(x – 2)



= (x + 2)[(3x – 1) + (x – 2)]



= (x + 2) (4x – 3)

B 
= (x + 4)(2x – 1) + x² – 16


= (x + 4)(2x – 1) +(x – 4)(x + 4)



= (x + 4)[(2x – 1) + (x - 4) ]


= (x + 4) (3x – 5)

C 
= (x – 3)(x + 1) – (x² – 9)


= (x – 3)(x + 1) – (x – 3)(x + 3)


= (x – 3)[(x + 1) – (x + 3)]



= (x – 3) [-2]

D 
= (2x + 1)(x – 2) – (x² – 4)


= (2x + 1)(x – 2) – (x – 2)(x + 2)


= (x – 2)[(2x + 1) – (x+ 2)]



= (x – 2) (x – 1)

E 
= 25 – x² – (x – 5)(2x + 3)



= (5 – x) (5 + x) – (x – 5)
(2x + 3)


= (5 – x) (5 + x) – (-1)(5 – x)(2x + 3)


= (5 – x) [(5 + x) – (-1)(2x + 3)]



= (5 – x) [5 + x – (-2x – 3)]



= (5 – x) [5 + x + 2x + 3]



= (5 – x) (8 + 2x)



= (5 – x)2 (4 + x)

Exercice 9


Factoriser d’abord l’expression soulignée pour retrouver le facteur commun :

A 
= (x + 3)² + (x + 3) (x + 1) + x² – 9


= (x + 3)² + (x + 3) (x + 1) + (x – 3) (x + 3)



= (x + 3) [(x + 3) + (x + 1) + (x – 3)]



= (x + 3) [3x + 1]

B 
= (7 + 3x) (x + 1) – (x + 1)² + x² – 1


= (7 + 3x) (x + 1) – (x + 1)² + (x + 1) (x – 1)

= (x + 1) [(7 + 3x) – (x + 1) + (x – 1)]


= (x + 1) [7 + 3x – x – 1 + x – 1]


= (x + 1) [5 +  x]

Exercice 10


Factoriser, soit en recherchant un facteur commun, soit en utilisant une identité remarquable :

A 
= (x + 2)(3x – 1) +7(x + 2)


= (x + 2) [(3x – 1) + 7]

B 
= (x – 3)² – 25


= (x – 3)² – 5²



= [(x – 3) – 5] [(x – 3) + 5]

C 
= (x - 4)(2x – 1) + (x – 4)²


= (x – 4)[ (2x – 1) + (x – 4)]



= (x – 4) [ 3x – 5 ]

D 
= 9 – (2 – 3x)²


= 3² – (2 – 3x)²


= (3 – (2 – 3x))( 3 + (2 – 3x))



= (3 – 2 + 3x)(3 + 2 – 3x)



= (1 + 3x)(5 – 3x)

E 
= 4 – (x² + 2x + 1)


= 2² – (x² + 2x + 1)


= 2² - (x + 1)²



= (2 – (x + 1) ) ( 2 + (x + 1))



= (2 – x – x ) ( 3 + x)



= (2 – 2x) (3 + x)



= 2( 1 – x)(3 + x)
































































































































































�L’idée ici c’est de vous entraîner à reconnaître a quand on vous présente a², ce sera fort utile pour les factorisation


�Rien ne vous oblige à faire la factorisation par  (-1).  Si vous décidez de la faire, vous pouvez le garder à l’extérieur isolé, vous pouvez le combiner avec le 3 ou vous pouvez encore l’intégrer dans (3x – 1).


�Situation gênante je n’ai pas de facteur commun, j’ai néanmoins : (5 – x) et (x – 5), deux expressions qui sont l’opposée l’une de l’autre.


Pour passer d’un nombre à son opposé  je n’ai qu’a multiplier par (-1) en fait (x – 5) c’est (-1)(5 – x) 





